



Павел Викторович Тихончук – ректор, ученый, лидер

23 мая 2025 года исполнилось 60 лет доктору сельскохозяйственных наук, профессору, председателю диссертационного совета, ректору университета Павлу Викторовичу Тихончуку. Юбилей – замечательный повод для того, чтобы вспомнить и отметить его вклад в развитие нашего вуза, достижения и результаты работы, которые вдохновляют всех нас.

Формирование научной школы: от ученика к учителю. Научная карьера Павла Викторовича началась в Родионовской средней школе и продолжилась в Благовещенском сельскохозяйственном институте, где он изучал агрономию. Его научные исследования со средоточились на сое – важной культуре для Дальнего Востока. Под руководством Александра Яновича Ала он защитил кандидатскую диссертацию в 1990 г. на тему «Получение межвидовых гибридов сои и их характеристика по хозяйственно ценным признакам» и докторскую в 2004 г. на тему «Экологические основы повышения адаптивного потенциала сои», что положило начало его научной школе по селекции, семеноводству и агротехнологиям сельскохозяйственных культур.

С 1995 по 2003 гг., будучи директором научно-исследовательского института «Селекции и технологии в растениеводстве», он объединил разрозненные лаборатории в единый исследовательский центр, что способствовало подготовке высококвалифицированных научных кадров. Под его руководством успешно защищились 10 кандидатов и 2 доктора наук. Автор более 160 научных и учебно-методических работ, 15 патентов, 6 монографий, включая фундаментальные труды по системам земледелия и животноводства Амурской области, одного авторского свидетельства о регистрации программы для ЭВМ. По его инициативе с 2007 г. издается научно-практический журнал «Дальневосточный аграрный вестник», который включен в перечень ВАК. Павел Викторович является его главным редактором.

Роль ректора в развитии региональной системы селекции и семеноводства. Павел Викторович стал вторым ректором с агрономическим образованием, продолжая традиции своих предшественников. Под его руководством университет стал ключевым игроком в селекции и семеноводстве Дальнего Востока, закрепив за собой статус основного звена в системе семеноводства региона. Он осуществляет полный цикл работ – от создания сортов до производства оригинальных семян, в партнерстве с ведущими сельхозтоваропроизводителями и разработкой сортовых технологий. Отдел семеноводства университета производит более 300 тонн оригинальных семян ежегодно. Университет также включен в Реестр семеноводческих хозяйств РФ, что подтверждает его статус в этой области. Он активно развивает связи между наукой и производством, что позволило заложить традиции, которые способствовали успешному функционированию отдела семеноводства.

По результатам оценки деятельности Министерством сельского хозяйства РФ университет был включен в группу головных вузов с отраслевой специализацией в области генетики и селекции растений. Таким образом, Дальневосточный ГАУ – единственный вуз Дальневосточного федерального округа, который входит в реестр семеноводческих хозяйств Российской Федерации. Он является оригиналатором сортов яровой мягкой пшени-

цы, ярового ячменя, сои и плодово-ягодных культур. Развитие опытной инфраструктуры на базе отдела семеноводства и базовых центров университета является ключевым элементом для повышения эффективности сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности.

От успехов в селекции к успехам в менеджменте высшего образования региона. С 2011 г. Павел Викторович руководит университетом, обеспечивая его финансовую устойчивость и привлекая средства национальных проектов. Он активно делится опытом с другими вузами, что способствовало развитию высшего образования в регионе. Под его руководством университет вошел в топ-10 вузов по выполнению целевой квоты набора студентов и стал хабом по экспорту аграрного образования в Китай. Благодаря его усилиям университет стал участником пилотного проекта Минсельхоза РФ по созданию агротехнологических классов и активно развивает международное сотрудничество с академическими и индустриальными партнерами Китая.

В целях удовлетворения потребности АПК региона в специалистах среднего профессионального звена в 2018 г. в университете был создан факультет среднего профессионального образования, который в 2022 г. преобразован в Агротехнологический колледж. В 2020 г. по инициативе Павла Викторовича создан музейный комплекс, который объединяет музей истории университета, музей природы, музей культуры Китая и музей культуры Японии. С 2023 г. в университете открыт Военно-учебный центр и возобновлена подготовка студентов по программам военной подготовки сержантов и солдат запаса.

Участие университета в программе «Приоритет 2030» стало результатом стратегического видения Павла Викторовича. Создан комплекс научных лабораторий и центров. Активно ведутся исследования совместно с индустриальными партнерами. Университет достиг значительных успехов, увеличив студенческий контингент на 26 % и повысив долю иностранных студентов в три раза. В рамках программы реализуются новые образовательные проекты, направленные на подготовку специалистов для АПК, включая магистратуру по цифровизации в отрасли и профессиональную переподготовку по эксплуатации беспилотных авиационных систем.

Павел Викторович на высоком профессиональном уровне преподает профильные дисциплины по растениеводству, передавая научные достижения через предмет. За активное участие в общественно-политической жизни региона он награжден благодарностью Президента Российской Федерации. За эффективное руководство университетом и значительный вклад в развитие науки и образования Павлу Викторовичу в 2021 г. присуждено звание лауреата общегосударственной премии Российской профессорской собрания – «Ректор года» в номинации «аграрные вузы». Он является почетным работником высшего образования.

Павел Викторович продолжает вносить значительный вклад в развитие аграрного образования и подготовку специалистов для агропромышленного комплекса региона и России. В основе успешного развития Дальневосточного ГАУ лежит эффективное использование конкурентных преимуществ вуза, основанных на многолетних достижениях университета, включая сильные научные школы и уникальные методы подготовки кадров, как результат тесного взаимодействия с индустрией и академических обменов с КНР.

С 2007 по 2013 гг. и с 2023 г. по настоящее время Павел Викторович является председателем диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по научной специальности «Общее земледелие и растениеводство» (сельскохозяйственные науки) при федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования «Дальневосточный государственный аграрный университет».

На XXIV Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень-2022» за создание сорта сои «Дебют» Павел Викторович и его коллеги – ученые-селекционеры награждены бронзовой медалью.

Уважаемый Павел Викторович, сотрудники и студенты Дальневосточного ГАУ выражают Вам искреннюю благодарность за ваш труд и преданность делу. Желаем здоровья, энергии и дальнейших успехов на благо нашего университета и региона! Пусть ваша жизнь будет полна ярких впечатлений, а работа открывает новые интересные грани и неизменно сопутствует успех во всех начинаниях.